

· 基础理论研究 ·

# 城市社区旅游的伦理学思考

张立生<sup>1,2</sup>

(1. 河南财经学院 旅游学系, 河南 郑州 450002; 2. 华东师范大学 中国行政区划研究中心, 上海 200062)

**摘 要:** 首先综述了旅游伦理问题的相关研究和相关概念, 在此基础上分析了城市社区旅游的特点, 并且在考虑到这些特点的前提下, 研究了城市社区旅游开发的过程中可能遇到的伦理问题, 并在文章最后提出了相应的解决途径。

**关键词:** 城市社区; 旅游; 伦理

**中图分类号:** F590      **文献标识码:** A      **文章编号:** 1003-0972(2004)03-0308-03

## 0 引言

随着旅游活动的不断加速发展, 旅游所带来的伦理问题随之而来, 为此, 世界旅游组织第13届大会1999年10月1日在智利首都圣地亚哥召开, 会上通过了全球旅游伦理规范<sup>[1]</sup>, 由此引发了学术界对旅游伦理问题的关注。这方面的研究也逐渐成了旅游学研究的一个热点。

综观这些研究成果, 其研究还大多停留在对旅游伦理基本概念和内涵<sup>[2-5]</sup>、对旅游生态伦理的研究<sup>[6]</sup>等几个相关的方面, 在这些研究中, 虽然有些研究成果实质上已经涉及到了社区旅游伦理: 比如杨桂红<sup>[7]</sup>关于社区居民参与旅游业发展对环境保护的积极作用的研究, 以及刘纬华<sup>[8]</sup>关于社区参与旅游发展有关理论研究等, 都或多或少地涉及到了社区生态伦理和社区人际关系伦理等方面的内容, 但是系统地专门地研究此问题的成果还很少, 特别是有关城市社区伦理方面的研究更少。

近年来, 城市社区旅游作为城市旅游产品开发的一个新产品, 已经引起了旅游研究者和各旅游利益相关者的高度重视, 学术界对城市社区旅游的研究也取得了不少的成果<sup>[9, 10]</sup>, 人们普遍对于社区旅游的发展前景看好, 并且提出了不少有益的开发建议<sup>[9]</sup>。

但是, 这其中存在着一些潜在的问题, 特别是其中的旅游伦理问题尤其值得人们的关注, 这是因为城市社区作为一个狭小的居住空间, 其自身已经存在着一些伦理问题, 如果再进行旅游开发, 势必会带来更多的伦理问题, 因此, 如何让社区旅游健康地发展, 已经成为摆在人们面前不可逾越的问题, 而社区旅游伦理的研究则是解决此问题的最好的钥匙, 有望对于社区旅游的健康提供良好的发展思路和发展理念。本文将主要对城市社区旅游的开发可能带来的伦理问题进行研究, 以抛砖引玉, 引起研究者对此问题的关注。

## 1 相关概念

本文在展开论题的研究之前, 首先要理解与此相关的两个概念: 社区旅游和旅游伦理。对于两个概念, 学术界已经展开了相关的研究, 虽然对于概念的理解有略微的差异, 但是在主要内涵上基本是一致的。

所谓社区旅游<sup>[10]</sup>, 指的是社区与旅游的结合, 其主要内涵是: 从社区的角度考虑了旅游目的的建设, 以社区的互动理论指导旅游区的总体规划布局, 通过优化旅游社区的结构提高旅游流的效率, 谋求旅游业及旅游目的地经济效益、环境效益和社会效益的协调统一和最优化。

收稿日期: 2004-03-26

基金项目: 河南省软科学研究资助项目(0413040100); 河南财经学院科研基金重点支持项目

作者简介: 张立生(1974-), 男, 河南信阳市人, 河南财经学院讲师, 华东师范大学在读博士研究生, 研究方向为旅游发展与管理。

而对于旅游伦理,大家的理解更为一致<sup>[2,3]</sup>: 旅游伦理是人们在旅游活动中所应该遵循的道德规范总和。它主要包括四种基本关系的协调<sup>[3]</sup>: 一是尊重爱护自然,实现人与自然的和谐;二是保护文物古迹,实现人与历史的和谐;三是实现人际关系的和谐;四是认真对待自我,实现自身身心的和谐。

## 2 城市社区的特点研究

城市社区旅游与其它形式的社区旅游存在差别的重要之处,在于其城市社区的与众不同,城市社区与其它社区相比较而言存在着如下的特点:

一是人口的高度集中及人际关系的淡漠。城市与农村的重大区别之一便是其人口密度的差异,几乎任何一个城市社区的人口密度都远远高于农村社区。城市人口的高度集中,一方面可以为社会创造更多的财富打下坚实的基础,但是也同时会带来一系列的问题,其中对于城市社区的居民来说,最重要的莫过于其由于寻找工作机会等而带来的压力,这种压力的一个重要表现就是,这些居民花费在工作及其相关事宜上的时间相当多。这样,其居民的闲暇时间就会受到制约,从而导致了居民之间联系的减少,及其人际关系的淡漠。再者,即便城市社区居民有一定的闲暇时间,但是由于社区居民的背景、知识个性等方面差异比较大,它们之间的交往相对于朝夕相处的农村居民来说,也同样少得可怜,而交往的不够必然就会造成他们之间人际关系的淡漠。

二是自然生态环境的严重破坏及人工化。城市作为人口高度集中的居民点,是与城市的功能相协调的。但是,由于城市这种高度人口聚集的现状,为了谋求更多的发展空间,就导致了城市发展对于自然生态环境的高度破坏,这些破坏表现在对自然植被、自然物种及土壤等的破坏和改变上,这几乎让城市的一切空间都打上了人工的烙印。对于社区而言,这主要表现在社区里,高楼大厦和人工化的道路取代的自然的生态环境,而仅有的社区绿地也被严重的人工化:其物种的数量、结构,甚至其植被的形状都深刻地打上了人为的烙印,被人们按照自己的意志去修剪,失去了其自然植被应有的特征和功能。

三是其独特的历史文化遗留特性。城市作为体现人类文明发展的一个重要载体,其本身的产生就是人类文明发展的产物,是时代文明发展的最高

体现,所以,在其发展的过程中便留下了丰富而独特的历史文化遗迹,其遗迹的特殊性主要体现在城市社区传统文化方面,它们主要包括社区建筑、居民服饰及日常生活习惯等诸多方面,而遗迹的丰富性则是其历史发展的必然结果。

城市社区的诸多特点,对于城市社区旅游的开发和发展产生重要的影响,并且城市社区的特征也严重影响着城市社区旅游的特征,例如,由于城市人口的高度集中及由此而引发的对自然生态的严重破坏,决定了城市社区旅游的不能是自然旅游资源,而只能是其独特而丰富的历史文化资源<sup>[11]</sup>。当然,城市社区的其他特点都会给其旅游开发带来诸多的伦理学问题。

## 3 城市社区旅游的伦理学思考

### 3.1 伦理问题思考

面对城市社区这样一个人口高度集中、自然生态环境遭到巨大破坏、而历史人文旅游资源又比较丰富的居民点来说,在其旅游开发的过程中,势必会遇到一系列的伦理问题,而如上所述,旅游伦理主要涉及以下四种基本的和谐关系,即人与自然的和谐、实现人与历史的和谐、人际关系的和谐以及人自身身心的和谐。从这几个方面来讲,本文认为城市社区旅游在进行旅游开发的过程中,可能遇到的旅游伦理问题大体可以归结为以下几个方面:

一是对大自然的不尊重、对自然生态环境的严重破坏,进而造成人与自然的严重对立。因为既然城市社区要进行旅游开发,就必然要兴建各种迎合旅游者的各种接待及服务设施,这些设施对于本来空间就已经十分狭小的城市社区来说,无疑是雪上加霜,使得其空间更加局促。与此同时,对于城市社区本来就十分脆弱的生态环境来说,不能不说是一种灾难,从而造成人与自然的严重对立;但是,这里也不排除为了迎合旅游者的需要而对城市社区进行绿化、美化的可能性,即便是这样,这种人工所建立起来的人工环境与自然环境相比较而言,不论是在种群的结构,还是在物种的数量上来说,都不能与自然状态下同日而语,所以难怪有人称这样的绿化为“绿色沙漠”<sup>[1]</sup>。

二是旅游者与城市社区居民的对立。如前所述,城市社区作为一种人口高度密集的居民单位,其除了人口密集外,还有着社区居民的工作繁忙、压力大,以及居民之间的人际关系比较冷漠等特点:在这种情况下,在城市社区旅游开发的过程

中,如何让社区居民接纳汹涌而来的旅游者,是摆在旅游开发者面前的一个很重要的问题,如果理不顺当地居民与旅游者之间的关系,则很容易诱发冲突,进而导致由此引起的伦理灾难,这也同时会使得城市社区旅游无法得到顺利而健康的发展。

三是对城市社区文化的破坏。任何一个城市社区,特别是历史比较悠久的城市社区都有着自己独特文化,这些文化的形成与其历史的悠久程度、城市的规模地位及所处的地理环境等都有着十分密切的关系,而如上所述,这些文化也是城市社区旅游得以发展的最为重要基础,没有城市社区的文化,其社区的旅游开发就很难进行,而在开发的过程中,如果当地文化遭到破坏,那么无疑这种旅游开发是短见的、不具有持续性。而在城市社区这样一个特殊而狭小的空间里,既要搞好旅游开发,又要不破坏当地文化,这又是一道不小的难题。

### 3.2 解决途径

为了避免上述城市社区旅游开发可能带来的旅游伦理问题,本文认为在城市社区旅游开发的过程中,各旅游利益相关者要在以下方面予以关注:

一是要强调城市社区居民参与。社区居民参与社区旅游开发的重要性已经得到不少研究者的认可<sup>[7-9]</sup>,研究者认为居民的参与对于社区生态环境保护<sup>[7]</sup>、搞好社区居民与旅游者之间的关系<sup>[9]</sup>等都有着十分积极的意义,但这只是其带来好处的一个方面;对于城市社区居民来说,由于城市社区居民的关系比较冷淡,居民的参与对于社区旅游发展来说,不仅具有上述的意义,而且还能够使社区居民之间的联系和交流得到加强,使他们之间的关系得到协调和融合。而如上所述,这种城市社区居民之间人际关系的融合本身就是对伦理关系的改善,当然,这种改善也必然会随着社区居民参与社区旅游

发展,而传递到社区居民与旅游者之间关系的改善,这将使得城市社区旅游伦理问题得到改善,进而有利于城市社区旅游持续健康地发展。

二是适当开发城市社区旅游,注重保护当地文化。城市社区的当地文化是社区旅游得以发展的重要源泉,文化的保护对于社区旅游的健康发展有着十分重要的意义,而城市社区的文化主要包括精神文化、物质文化和制度文化,其中的制度文化由于非居民所能改变,而物质文化,比如建筑等也比较难以受旅游的影响而改变,因此,其中最容易受旅游影响的就是其精神文化,而且,由于精神文化的变化是一个渐变的过程,一般不容易察觉,这就为开发者对其保护增加了难度。但是,由于文化变化受其外来影响的强度和程度而不同,因此,在对城市社区旅游开发的过程中,不能一味地追求其他利益而无限度地开发,要将旅游开发的强度限制在不超过当地文化所能够承受的范围之内。

三是注重推动生态环境的自然化,减少人工及人为的痕迹。城市社区生态环境的一个最重要的特征就是以人工环境为主,发展人工环境固然有其自身的美学等原因,但是,这种人工环境表面上看是在追求自然,体现了人与自然的和谐,但是,它实际上是与自然背道而驰的环境,不具备自然环境的诸多特征,是对自然环境的曲解和破坏。因此,在空间狭小的城市社区里,要想达到人与自然的更加和谐,就应该在有限的生态环境空间里,在人工给予一定的初始条件的前提下,尽量减少人工行为,让环境自然地演化,避免“绿色沙漠”的出现,这样做不仅可以减少维护成本,而且也是对大自然的尊重,可以促进人与自然的更加和谐,体现了旅游发展基本的生态伦理要求。

### 参考文献:

- [1] 张广瑞 译 全球旅游伦理规范[J] 旅游学刊, 2000, (3): 71-76
- [2] 夏赞才 旅游伦理概念及理论架构引论[J] 旅游学刊, 2003, (2): 30-37.
- [3] 戴艳君, 戚凤芝 旅游伦理若干问题的思考[J] 理论与改革, 2001, (1): 106-107.
- [4] 彭忠信 旅游中的伦理问题初探[J] 湖南商学院学报, 1999, (3): 52-53
- [5] 谢贵安, 中国传统旅游的伦理特征[J] 旅游学刊, 1999, (4): 52-56
- [6] 彭忠信 旅游可持续发展与生态伦理要求[J] 邵阳师范高等专科学校学报, 1999, (1): 7-9
- [7] 杨桂红 试论社区居民参与旅游业发展对环境保护的积极作用——以碧塔海旅游景区为例[J] 经济问题探索, 2001, (11): 124-127.
- [8] 刘纬华 关于社区参与旅游发展的若干理论思考[J] 旅游学刊, 2000, (1): 47-51.
- [9] 陈秀琼, 甘武林 城市社区旅游刍议[J] 广西大学学报(哲学社会科学版), 2003, (3): 70-75
- [10] 保继刚, 文 彤 社区旅游发展研究述评[J] 桂林旅游高等专科学校学报, 2002, (4): 13-17.
- [11] 庄志民 社区文化与都市旅游[J] 社会, 1997, (12): 12-13

(下转第 330 页)

表 4 缩聚反应 pH 值对产品分散能力的影响

Tab 4 The effect of solution' pH

pH 值	$Q_m / \text{mg} \cdot \text{L}^{-1}$
2	402
3	581
4	665

由此可见分散性能较佳时的改性工艺条件是:控制每克木质素磺酸钠用甲醛量为 160 mg, 在 pH = 11, 60 下羟甲基化 3 h, 然后在 pH = 2, 160 下缩聚反应 3 h, 此时得到的改性产品的分散能力  $Q_m$  约为 400 mg/L 左右, 而实验测得木质素磺酸钠产品的分散能力为 2 019 mg/L, 说明制备出的

改性木质素磺酸钠分散性能良好.

## 4 结论

4 1 造纸黑液加硫酸控制 pH = 3.5, 在 40 左右可析出木质素 18.5 g/L.

4 2 将析出的木质素加  $\text{Na}_2\text{SO}_3$  磺化, 并经碱性条件下羟甲基化和酸性条件下缩聚制得的改性木质素磺酸钠分散性能良好, 可用作防垢剂.

4 3 木质素磺酸钠的改性条件为: a) 羟甲基化: 温度为 60, pH = 11, 控制每克木质素磺酸钠用甲醛量为 160 mg, 反应 3h; b) 缩聚反应: 温度为 160, pH = 2, 反应 3 h.

## 参考文献:

- [1] 穆环珍, 杨问波, 黄衍初. 造纸黑液木质素利用研究进展[J]. 环境污染治理技术与设备, 2001, 2(3): 26-30
- [2] 左继成, 刘艳辉. 碱法纸浆废液研制木材用粘合剂[J]. 辽宁化工, 2001, 30(9): 377-378
- [3] 唐新德. 酸化法提取木素在造纸黑液治理中的应用探析[J]. 环境污染与防治, 1996, 18(6): 13-15
- [4] 归风铁, 杨性坤, 刘 鹏. 碱法草浆造纸黑液 COD 去除和脱色研究[J]. 信阳师范学院学报(自然科学版), 1994, 7(1): 54-57
- [5] 刘德启, 李汉民, 李 衡, 等. 改性造纸黑液  $\text{SO}_2$  对冶金炉料高温稳定性影响研究[J]. 信阳师范学院学报(自然科学版), 2000, 13(4): 443-446
- [6] 李庆春, 黄宇琳, 陈锦耀. HQ-1 缓凝高效减水剂的研究[J]. 广西土木建筑, 2001, 26(4): 222-224

## Preparation of modified sodium-lignosulfonate with paper-making black liquor

HU Yong-jun, LONG Li-ping, XIONG Wen-gao, LIU Shu-yun

(Department of Chemistry and Environmental Engineering, Hunan City University, Yiyang 413000, China)

**Abstract:** The lignin was recovered from the alkaline papermaking black liquor by acidulation precipitation. The modified sodium lignosulfonate was prepared by using  $\text{Na}_2\text{SO}_3$  through hydromethylation and polycondensation. The recovery of lignin and reaction conditions for treatment of modification of sodium lignosulfonate were investigated. The results show that the modified sodium lignosulfonate prepared has good properties of scale-resistance.

**Key words:** black liquor; lignin; sodium lignosulfonate; modification; scale-resistance

责任编辑: 张建合

(上接第 310 页)

## An ethnics reflection of city community tourism

ZHANG Li-sheng<sup>1,2</sup>

(1. Henan Institute of Finance and Economics, Zhengzhou 450002, China;

2. East China Normal University, Shanghai 200062, China)

**Abstract:** The paper summarized the studies of tourism ethnics and the related conceptions. Then the paper studied the characteristics of the city community tourism and the possible problems in the city community tourism developing. The ways to solve above problems were also put forward.

**Key words:** city community; tourism; ethnics

责任编辑: 张建合